

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Марин Кьяры Анджелы Доммарко
«Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной
общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима
и Ватикана», представленную на соискание ученой степени кандидата теологии по
специальности 5.11.2. Историческая теология (православие)**

Участие различных религиозных организаций в международной политике постоянно повышалось на протяжении XX столетия и приобрело особо важное значение в современных условиях обострения отношений между цивилизациями. Особенно высокую активность в сфере международных отношений проявляет Ватикан, который является не только мировым центром католицизма, но в то же время суверенным государством, что делает его участие в международных отношениях еще более значительным и логичным.

В фокусе внимания автора представленной работы находится многообразие отношений между Католической церковью, прежде всего, ее центральными институциями, традиционно именуемыми Святым Престолом, и Русской Православной Церковью, которая в рассматриваемый соискателем период была представлена несколькими церковно-административными образованиями, как в России, так и за рубежом. Научная актуальность работы обусловлена тем, что внимание исследователей сегодня все чаще приковано к изучению религиозного фактора в международных отношениях, а также в процессах социальных трансформаций, имевших место в первой половине XX столетия. Работа имеет также научно-общественную актуальность, связанную с тем, что во второй половине XX в. контакты между католицизмом и мировым православием, включая Русскую Православную Церковь, обладая на протяжении последних веков весьма сложным характером, вышли на принципиально новый уровень, продолжаясь и сегодня. Представленная работа, таким образом, дает возможность познакомиться с теми «стартовыми позициями», с которых начиналась интенсификация православно-католического диалога.

Несмотря на столь высокую степень актуальности (можно даже сказать — злободневность) темы исследования диссертант показала себя выдержаным и объективным исследователем, способным, несмотря на принадлежность к Католической Церкви, по-настоящему научно и непредвзято подойти к изучению проблемы.

Для своего анализа диссертант привлек разнообразные и богатые источники и показал грамотное и умелое умение пользоваться приемами их научной критики.

Диссертация состоит из введения, двух глав и заключения. В первой главе соискатель

сосредотачивается на реконструкции отношений между двумя церквами в связи с деятельностью Папской миссии помощи голодающим в России и ее главы, американского иезуита Э. Уолша. Вторая глава «Стремление к единству и противостояние антирелигиозным гонениям: молитвенные собрания и культурные инициативы» в основном посвящена Велеградским конгрессам важному эпизоду в развитии диалога между католиками и православными в межвоенный период. Следует отметить, что Велеградские конгрессы крайне редко попадают в поле зрения современных исследователей. Это обусловлено, скорее всего, тем, что их материалы были опубликованы в свое время на латыни. Кроме того, в данной главе автор анализирует такой важный событийный узел в отношениях Ватикана и Советской России как «крестовый поход молитв» 1930 г., привлекая новые архивные материалы.

В целом ряде разделов своей работы соискатель уделяет значительное внимание вопросам о коммуникациях между представителями Католической церкви и русской эмиграцией. Более подробное исследование периода с 1922 по 1936 гг. позволяет глубже раскрыть экклезиологическую проблематику рассматриваемой темы: в экстремальных исторических условиях: голод в России в начале 1920-х гг., эмиграция русских в Европу, - позволили значительно увеличить количество связей между православными и католиками, но и обострили богословские вопросы взаимоотношений и контактов между ними. В рамки проанализированной экклезиологической проблематики входят: представление о другой Церкви (в том числе, для католиков – о восточном обряде); прозелитическая тенденция в Католической Церкви и реакция на этот подход со стороны православных; появление в Католической Церкви свидетельств нового подхода к отношениям с другими конфессиями, согласно которому другие Церкви признаются как путь спасения для их членов.

Обстоятельное обращение к взаимоотношениям православных и католиков в среде русской эмиграции, анализ деятельности Велеградских конгрессов, - является крупным достижением соискателя и обуславливает научную новизну представленной работы. Отметим также, что во всех ее разделах автор вводит в научный оборот значительный массив новых архивных документов, что также является безусловным достоинством диссертации.

Выводы автора обоснованы и не вызывают возражений. Основные выводы апробированы в целом ряде ее статей, опубликованных в рецензируемых журналах, и

докладов, озвученных на российских и международных конференциях.

Диссертационное исследование Марии Кьяры Анджелы Доммарко «Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима и Ватикана», является самостоятельно выполненным, оригинальным и законченным научным исследованием.

С учетом всего вышесказанного полагаю: диссертация Марии Кьяры Анджелы Доммарко «Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных свидетельств Рима и Ватикана», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и диссертант Мария Кьяра Анджела Доммарко заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.2. Историческая теология (православие). Нарушение пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.



Сергей Львович Фирсов, доктор исторических наук, профессор
кафедры церковной истории Санкт-Петербургской
Православной духовной академии

5 марта 2025 г

Подпись рукой
С. Л. Фирсова заверена.
зав. канцелярии
О. Гончарова
05.03.2025

